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电气工程试卷 
 

第一部分 基础理论知识（必答题） 

第二部分 专门知识（共五组，任选一组作答） 

 

 

 

 

考生须知 

 

1. 本试卷满分为 100 分，其中第一部分基础理论知识 60 分，每位考生必答；第二部分专门

知识共有 5 组试题，每组试题 40 分，考生可任选一组作答，多选者按首选组计分。 

2. 请考生务必将本人准考证号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 考生一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指定位置上

的答案一律无效。 

4. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的

凭据），否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 
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第一部分：基础理论知识  （60 分） 

（含电工基础理论部分、微机原理及应用基础部分） 

电工基础理论部分（共 45 分，其中电路部分 30 分，电磁场部分 15 分） 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．KCL 和 KVL 仅与元件的        有关，而与元件的性质无关。只要是        电路，

KCL 和 KVL 总是成立的。  

2．一周期为 T 的周期电流 i 的有效值定义式为 I=        。 

3．图 1 所示电路t = 0 时开关S闭合（开关S闭合前电路已达稳态），求电压uL的初始值

uL (0+)=        。 
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4．确定图 2 所示一端口电路的戴维南等效电路的参数，其开路电压Uoc=        ，等效

电阻R i=        。 

5．一三角形联接的对称三相负载，若其线电流的有效值为 10A，则其相电流的有效值

为        。 

6．在静电场中，导体表面上电场强度的切线分量Et=        ，电位移的法向分量Dn与

面自由电荷密度 之间的关系式是        ，导体是一个        体。 

二、计算题（35 分） 

1．（8 分）电路如图 3 所示。已知IS=1A，R1=10，R2=R3=R4=30，R5=8，=9。

求电压U5。


U5 

+

R4 

I1 I1

R2 R3

R5R1 

 

 

 

 IS 

 

 图 3 
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2．（8 分）图 4 所示电路中，开关S闭合前电路处于稳态，t=0 时闭合开关S。求开关闭合

后的电流i2(t)并定性画出i2(t)的波形。 
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（要

 
 
 
 
 
 
 
 

3．（7 分）电路如图 5 所示。已知对称三相电源的内阻抗Z1=1+j1，Y接对称三相负载阻

抗Z2=30+j40。求b、c间的电压 bcU 求画出A相等效电路）。 
 

 

  

   

   

 

 

 

4．（6 分）两个无限长的同轴圆柱半径分别为 r a 和 r b （b ），单位长度的圆柱表

面上分别带有密度为

a

1 和 2 的面电荷。（1）计算各处的电位移 D ；（2）欲使 区

域内 ，则

r b

0D 1 和 2 应具有什么关系？ 

5．（6 分）一无损耗的 / 4 传输线，特性阻抗为 0Z ，终端被接以一个感性负载 jL L LZ R X  。

试证明其入端阻抗相当于一个电阻 和一个容抗 的并联。 R CX

 

微机原理及应用基础部分（15 分） 

 

一、选择题（每小题 1 分，共 5 分） 

在下列各题的 A、B、C、D 四个选项中，请选择正确的选项，写在答题纸上。 

1．带符号的八位二进制补码的表数范围是        。 

A．-127～+127 B．-32768～+32768 

C．-128～+127 D．-32768～+32767 

2．指令队列具有的作用是        。 

A．暂存操作数地址 B．暂存操作数   

C．暂存指令地址 D．暂存预取指令 

图 4 
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bcU

图 5 



电气工程试卷  第 4 页 共 10 页 

3．若某存储器芯片有 8 条数据线，存储容量为 2KB，它的地址线应有        。 

A．10 根 B．11 根 

C．12 根 D．16 根 

4．当计数/定时器 8253 控制字设置为 16 位初值时，CPU 工作为        。 

A．一次仅写 8 位 B．两次写完 16 位 

C．一次写 16 位 D．上述三种情况都不对 

5．二进制数 011001011110 的八进制表示为        。 

A．3156Q B．3136Q 

C．3276Q D．3176Q 

二、填空题（每空 1 分，共 5 分） 

1．若X=-107，Y=74。按 8 位二进制补码可写出[X+Y]补=        。 

2．堆栈指针寄存器 SP 专用于指示        的位置；堆栈是内存 RAM 特定的存储区，它

采用        的方式处理所存的数据。 

3．CPU 对外设进行数据传送的控制方式有程序控制（查询）方式、        方式以

及        方式。 

三、简答题（5 分） 

1．（3 分）程序阅读理解（其中：1A－8086，1B－8031，两者择一，不重复记分。） 

      （1A）设某数据区定义如下： 

                 ORG   0200H 

       NAMES： DB    ‘X’， 65 

                 DB    ‘Y’， 85 

                 DB    ‘Z’， 55 

        执行下列程序后，回答问题。 

       MOV    SI，  2 

          LEA     BX， NAMES 

          MOV    AL， [BX][SI] 

问：（SI）=   ①  、（BX）=   ②  、（AL）=   ③  。 
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（1B）下列程序代码完成将外部存储器2000H单元的内容送往外部存储器 2200H单元，

请将程序补充完整。 

MOV   A，   #00H 

MOV   DPTR，  #2000H 

  ①     A，      ②   

MOV   DPTR，  #2200H 

  ③    @DPTR， A 

2．（2 分）已知从首地址 STR 处开始，连续存放了 x 个字节（字节数不大于 32K）的 ASCII

码字符串，其中有一个是“R”字符。现在要求找出“R”字符相对首地址的距离（用

字节数表示），并将其存入存储器的 DIS 单元，请画出符合要求的程序流程图。 

 



第二部分   专门知识（40 分） 

（注：本部分由B1~B5五组试题构成，每位考生可任选做其中的一组试题，若选做多组试

题，则按首选组计分） 

 

B1卷（40 分）：电力系统分析 

 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．电力系统由产生电能的         元件，传输电能的        元件和        电能的

用电元件所组成。 

2．在电力系统中可以集中产生电感性无功功率的元件有        、        和安装在电

压母线上的        以及由电力电子元件组成的静止无功补偿器。 

3．对电力系统继电保护的基本四性要求是        、        、         和        。 

二、简答题（每小题 5 分，共 20 分） 

1．简述在中性点直接接地的电力系统中发生单相接地短路后，零序电压、电流的分布

规律。 

2．简述使用计算机计算电力系统潮流的主要步骤。 

3．简述在配电网中电流保护是如何配置、配合保证故障被快速、有选择的切除的。 

4．分析暂态稳定时广泛使用“等面积定则”，简述加速面积、减速面积和稳定性判据的

物理意义，并图示。 

三、计算题（10 分） 

系统示意如图 B1－1，发电机以发电机－变压器组方式接入系统，最大开机方式为两

台机全开，变压器中性点全部直接接地。 

A B C

1 2 3 4

1T

3T

1G T2 G
2

 

图 B1－1 系统示意图 
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折算至 110kV 侧的参数为： 115 / 3kVE  ， 1. 1 2. 1 1. 2 2. 25 , 8G G G GX X X X     

15

，

，1. 1 2. 1 1. 2 2. 2 5T T T TX X X X     0. 1 0. 2T TX X   1. 3 2. 3 15T TX X，    0. 3TX 

00.4 / km, 1.2 / kmZ    

， ，

， ,线路阻抗 。 

20

60kmA BL   40kmB CL   1 2Z Z

1．请画出所有元件全运行时三序等值网络图，并标注参数； 

2．所有元件全运行时，计算 B 母线发生两相接地短路时故障端口的正序、零序电流。 

 

B2卷（40 分）：电机学 

 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．一台单相变压器，额定容量为 11 kV·A，额定电压为 220 V/110 V。在低压侧做

空载试验，测得空载电流为 10 A。若在高压侧做空载试验，则测得的空载电流应

为        A，励磁阻抗值为         ，励磁阻抗的标幺值为        。 

2．一台三相、6 极交流电机，定子上布置U、V、W三相对称交流绕组，每相绕组的串

联匝数为N1，基波绕组因数为kW1 。若给三相绕组通入频率为 60 Hz、有效值为 30 

A的对称正序电流，则产生的每极三相合成基波磁通势的幅值为        A，转速

是         r/min，转向为        ，该磁通势在三相绕组中产生的感应电动势的频

率是         Hz。 

3．（多项选择题）一台三相感应电动机，①若希望增大其最初起动转矩，下列哪些．．办法

是有效的？         ；②若希望减小其最初起动电流，可采用下列哪些．．办

法？        。 

A．适当增大转子电阻    B．降低定子电压 

C．减小定子漏电抗    D．增大转子漏电抗 

4．一台三相感应电动机负载运行时，已知输出功率为P2 ，机械功率为Pm ，铁耗为 Fep  ，

转子铜耗为
Cu2

p  ，则此时其转差率s为（用已知量表示）        。 

二、问答题（每小题 5 分，共 10 分） 

1．如何测定三相电力变压器的励磁电阻和励磁电抗？ 

2．一台三相汽轮发电机并联在无限大电网上运行，按照发电机惯例，其相电流滞后相电

压 15。此时，发电机是欠励还是过励？向电网发出什么性质的无功功率？若需将该

发电机的有功功率减小，并保持其无功功率不变，则应如何进行调节？调节后，发电

机的电磁转矩T、功角、空载电动势E0、电枢电流I分别怎样变化？ 
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三、计算题（每小题 7.5 分，共 15 分） 

1．一台三相、6 极绕线型感应电动机，定、转子绕组均为星形联结，额定电压UN＝380 V，

额定频率fN＝50 Hz，变比Ke＝Ki＝1.5，定、转子参数为R1＝0.044 ，X1＝0.54 ，  

R2＝0.027 ，X2＝0.24 ，忽略励磁电流，求： 

（1）定子施加额定电压时的最初起动电流Ist ； 

（2）定子施加额定电压，转差率s＝0.02 时的转子相电流I2、转子相电动势E2s和电磁转

矩T（注意：不得使用电磁转矩的参数表达式）。 

2．一台并励直流发电机数据如下：额定功率PN＝46 kW，额定电压UN＝230 V，额定转

速nN＝1000 r/min，极对数p＝2，电枢回路总电阻Ra＝0.05 ，励磁回路电阻Rf＝23 ，

机械损耗pm＝300 W，铁耗pFe＝200 W。若将此发电机当作电动机运行，所加电源电

压U＝220 V，并保持电枢电流为发电机额定运行时的电枢电流，设磁路不饱和，铁耗

和机械损耗不变，不计附加损耗，求：电动机的转速n、电磁转矩T、输出功率P2和输

入功率P1。 

四、论述题（5 分） 

试分析气隙大小对三相隐极同步发电机的同步电抗、电压调整率、空载特性、短路

特性、功角特性的影响。 

 

B3卷（40 分）：高电压与绝缘技术 

 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．电子从电极表面逸出所需的能量可通过        ，        ，        ，        等

途径获得。  

2．高压静电电压表测得的是电压的        ，其突出的优点是        。 

3．描述电介质特性的四大参数是        ，        ，        和        。 

二、简答题（每小题 5 分，共 10 分） 

1．简述电气设备绝缘的非破坏性试验的含义及主要的试验项目。 

2．简述用多级法求取放电间隙的 50％冲击放电电压的过程。 

三、计算题（10 分） 

某变电所母线上共接有 6 条线路，它们的几何参数相同，现若有一幅值为 1650kV 的

电压波沿其中一条线路进入变电所，求母线上的电压幅值（母线看作一个连接点，波沿

各线路传播的时间远比波的持续时间长）。 

四、论述题（10 分） 

试论述导线在冲击过电压下的冲击电晕对线路参数及行波传播的影响。 
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B4卷（40 分）：电力电子技术与电力拖动 

 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．功率二极管为        控型器件，晶闸管为        控型器件，IGBT 为        控

型器件。 

2．50Hz 交流电源供电的单相桥式二极管整流电路直流端电压的波动频率为        ，

三相桥式二极管整流电路直流端电压的波动频率为        。 

3．交－直－交变频器由        、        和        构成。 

4．交流电动机的恒转矩调速适用频率为基频        ，此时需要保持        为常值。 

二、简答题（每小题 5 分，共 10 分） 

1．画出电压型三相桥式逆变电路。 

2．简述直流电动机转速电流双闭环调速系统的起动性能。 

三、计算题（10 分） 

三相桥式二极管整流电路对电感性负载供电。已知负载平均电压Ud＝180V，负载电

流Id=30A，负载电感L值极大。求交流电压有效值U2和二极管电压峰值及电流有效值，画

出二极管电压和电流波形。 

四、论述题（10 分） 

给出交流电动机矢量控制系统的基本结构框图，并论述其原理。 

 

B5卷（40 分）：电网络理论和电磁场数值分析 

 

一、填空题（每空 1 分，共 5 分） 

1．电路的状态方程是电路的动态方程，状态变量是一组        动态变量，状态方程就

是用状态变量表达的一组        。 

2．高通滤波器的功能是让        指定截止频率的频率分量顺利通过，而使自直流到指

定的阻带频率的低频分量受到        。高通函数的一般形式可写成

HHP(s)=        。 
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二、简答题（5 分） 

对图 B5－1 所示有向图（支路和节点已标出），（1）写出其关联矩阵 A，（2）以支路

1、2、3 为其一个树的树枝，写出所有的单树枝割集。 
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 图 B5－1 

三、计算题（每小题 10 分，共 30 分） 

1．（1）计算图 B5－2 所示电路的网络函数
)s(

)s(
)s(

i

o

U

U
H  。 

（2）确定网络函数 的零极点。（图中运算放大器为理想运算放大器）。 )s(H
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2．对于问题 
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用伽辽金法求具有下列形式的近似解 

0 1sin sin 2u a x a x   

3．与有限元法相比较，边界元法的主要特点和不足之处分别是什么？ 

图 B5－2
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2008 年电气工程试卷参考答案 

（60 分）基础理论知识部分 
电工基础理论部分 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．相互联接，集总（参数）。 

2． 2

0

1
d

T
I i t

T
    

3．  V5)0( 
Lu

4．  。 33.1,2V ioc RU

5．5.77A 

6．0，  nD  ,      等电位 

二、计算题（35 分） 

1．（8 分） 
解：用戴维南定理求解。若结合－Y 变换则更简捷。 

 

+

Uoc I1
9I1 

10 

1A

10 

10 

10 
求开路电压的电路如右图所示（已变换）。 

 
 

由 KCL 得 

19 11  II  

求得 。则开路电压为 A1.01 I

V81.010)9.0(1010)1(10 11oc  IIU   （3 分） 

10 

 

+

U I1
9I1 

10 I 

10 

10 求等效入端电阻的电路如右图所示。 

12010 IIU   

11 9III   

Ω12
12

i 
I

I

I

U
R         （3 分） 

12 

-8V 

8 

+



得等效电路如图。由等效电路得 
+ 

V2.3)8(
812

8
5 


U   （2 分） 

 
U5 

若列写方程求解，列对方程给 4 分；求出结果给 4 分。 
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2．（8 分） 

2 2

10 15
(0 ) (0 ) 3 3A

10 5 10 5
i i     

 
                      （2 分） 

2

15 10
( ) 0.75A

10 5//10 10 5
i    

 
                            （2 分） 

0.1
0.01s

5 10 //10
  


                                      （2 分） 

所以                  （1 分） )0(A        e25.275.0)( 100
2   tti t
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                                              （1 分）    

i2(t) /A 

3

0.75

0 t/s

3．（7 分）电路为对称三相电路。单相计算电路（A 相）为 

 1+j1 a 
 

 

 

 

 

                                                   （2 分）    

an

30 j40
220 0 214.0 0.2229 V

31 j41

                                       =214+j0.833V

U


     


 
                    （3 分） 

bn 214.0 119.8 VU                          

bc 370.7 89.8 VU                                           （2 分） 

4．（6 分）解：（1）由高斯定律
s

D dS q=ò gÑ ，当 r a 时，有 1 0D     （1.5 分） 

当 a 时，有r b  2 12 2rD a   ，则 

1
2 r

a

r


D e                                    （1.5 分） 

当b r 时，有   3 12 2 2rD a b 2      ，则 

+ 
30+j40 

 
220 0 V 

n 



1
3 r

a b

r
2 

D e               （1.5 分） 

（2）令 1 2
3 0r

a b

r

 
 D e ，则得到 

1

2

b

a




                           （1.5 分） 

5．（6 分）解：入端阻抗为 

0
0

0

j tan

j tan
L

in
L

Z Z l
Z Z

Z Z l








 

0 2
0

0 2

j j tan

j( j ) tan
L L

L L

R X Z
Z

Z R X





 


 
 

2
0

jL L

Z

R X



                        （4 分） 

因此 

2 2
0 0

1
jL L

C
in

R X
G X

Z Z Z
    j               （2 分） 

上式表明， inZ 相当于一个电阻
2
0

1 LR
R

G Z
  和一个容抗

2
0

C
L

Z
C X

X
   的并联。 

 
微机原理及应用基础部分 

 

一、选择题（每小题 1 分，共 5 分） 

1．C     2．D    3．B    4．B   5．B 

二、填空题（每空 1 分，共 5 分） 

1．11011111B； 

2．①堆栈顶部或栈顶；②先进后出或 FILO； 

3．①中断方式；②DMA 控制或存储器直接存取方式。 

三、简答题（共 5 分） 

1.（共 3 分）（其中：1A-8086，1B-8031，两者择一，不重复记分。） 

（1A） ① 2；② 0200H；③ 55。 

  （1B） ① MOVX 或 MOVC；② @DPTR 或 @A+DPTR； ③ MOVX。 
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2.（共 2 分） 

流程如下图所示。 

说明：从首地址开始依次在地址单元中读取字符与“R”比较，不相等继续寻找并记录循

环次数，找到后则通过循环次数得出该字符距离首地址的字节数。 
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B1卷（40 分）：电力系统分析 

参考答案只是一种解题的方法，考生的答题中只要回答出要点，即可给分，语句组织

可与参考答案不一致。 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．发电，输电（或线路、变压器），消耗 

2．发电机，调相机，电容器（组） 

3．选择性，速动性，灵敏性，可靠性（顺序可不一致） 

二、简答题（20 分） 

1．（3 分）零序电压故障点最高、中性点处最低，整个零序网都出现零序电压。 

（2 分）零序电流从故障点沿零序通路流向中性点，各通路中零序电流的大小仅取决于零序

电压与零序阻抗,而与电源的位置和数目无关。 

2．（1 分）①根据系统参数计算出节点导纳矩阵并将节点分类； 

（1 分）②设置初值并计算不平衡功率和雅可比矩阵，得出修正方程式； 

（1 分）③求解修正方程式，得出修正量 U 和  ； 

（1 分）④利用修正量修正节点电压和相位，得到新的初值； 

（1 分）⑤重新计算功率不平衡量，如果不满足收敛判据则返回第二步进入下一轮迭代。 

3．（2 分）配电网目前广泛采用阶段式电流保护作为其主保护。 

（3 分）由于电流速断不能保护线路全长，限时电流速断又不能作为相邻元件的后备保护，

过电流保护可以保护线路全长但动作时限长，因此为保证迅速而有选择性地切除

故障，常常将电流速断保护、限时电流速断保护和过电流保护结合起来，构成三

段式电流保护。由电流速断保护、限时电流速断保护的定值与动作时间的配合来

保证速动性和选择性。 

4．（2 分）功角特性图 
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

cP

1P

2P

3P

c0
f h  

Pe

P1

P2



（1 分）如图所示，从故障开始时刻（ 0 ）到故障切除时刻（ c ），发电机转子加速，动

能增加量等于过剩转矩对于相对角位移所做的功，正好是图中 abcd 所包围的面积，这个

面积被称之为加速面积。 

（1 分）故障切除后转子由 c 开始减速至 f 引起的动能减少量，等于制动转矩所做的功，

正好是图中 defg 所包围的面积，称之为减速面积。可能的最大减速面积为 defhgd，对应

的最大摇摆角为 h 。 

（1 分）假如故障期间转子动能的增加量小于等于故障切除后可能的最大减速面积 efhgd，

系统是稳定的。反之，系统是不稳定的。此判据习惯上被称为等面积定则。 

三、计算题（10 分） 

 

解： 

(1)先求出线路参数（1 分） 

1. 2. 0.60 , 60 0.4 24, 60 1.2 72AB AB AB ABL kM X X X        

 

 

1. 2. 0.40 , 40 0.4 16, 40 1.2 48BC BC BC BCL kM X X X        

（2）（正序、负序各 1 分，零序 2 分）所有元件全运行时三序电压等值网络图如下所示： 

正序等值图
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E
E

1.1 GX 1.1 TX
2.1 GX2.1 TX

ABX .1

BCX .1

3.1 TX

A
B C

1. 1 1. 2 1. 1.

1. 1 1. 2 1. 3

5 , 8 , 24 , 16

5 , 15
G G AB BC

T T T

X X X X

X X X

       
    

正序等值图

 



负序等值图
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1.2 GX 1.2 TX
2.2 GX2.2 TX

ABX .2

BCX .2

3.2 TX

 5,8,5 2.21.22.21.2 TTGG XXXX

 16,24 .2.2 BCAB XX 153.2 TX

C
B

A

图
C

B
A

负序等值图

  

1.0 TX
ABX .0

BCX .0

3.0 TX

零序等值图

A
B

C
2.0 TX





48,72

20,15

.0.0

3,02.01.0

BCAB

TTT

XX

XXX

 

零序等值图

（3）求出所有元件全运行时，B 母线发生两相接地短路时的复合序网等值图 

两相接地短路时故障端口各序阻抗： 

（1 分）故障端口正序阻抗为：  

1 1. 1. 1 1. 1 1. 1. 2 1. 2

34 29
( ) || ( ) (24 10) || (16 13) 15.65

63AB G T BC G TZ X X X X X X 


           

故障端口负序阻抗：   65.1512 ZZ  

（1 分）故障端口零序阻抗：  

63||20||87)(||||)( .02.03.0.01.00  BCTTABT XXXXXZ  

0

1 1 1
30.90

1 1 1 0.01149 0.005 0.01587 0.03236
87 20 63

Z    
  

  

 

 

 



（1分）复合序网图为：  

69.151 Z

65.152 Z

90.300 Z

0fU

 

15.65 

39.10
90.3065.15

90.3065.15
|| 02 




 ZZ
 

（1 分）故障端口正序电流： )(55.2
39.1065.15

3/115

|| 021

|0|
1 KA

ZZZ

U
I f

f 








 

（1 分）故障端口零序电流： )(857.0
90.3065.15

65.15
10 KAII ff 


  
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B2卷：电机学 

 

一、填空题（每小题 1 分，共 10 分） 

1．5；  44； 10。 

2．13.5N1kW1 ； 1200； 从U相轴线转向V相轴线； 60。 

3．A、C；  A、B、D。 

4．pCu2/(Pm＋pCu2) 。 

二、问答题（每小题 5 分，共 10 分） 

1．通过空载试验来测定。空载试验通常在低压侧做。试验时，高压绕组开路，对低压绕组施

加额定电压，测得此时的低压侧、高压侧电压U1 、U20 、低压侧电流I0 、输入功率P0 。    （2

分） 

空载时，由于漏阻抗远小于励磁阻抗，可忽略不计，因此可得： 

Zm＝
1

0

U

I



， Rm＝

0
2
03

P

I 

， Xm＝
2 2

mZm R

2．

入转矩），并减小发电机励磁电流。     （2 分） 

7.5 分）

1．（ .5 分） 

＝Ke Ki X2＝1.52×0.24＝0. 4     （0.5 分） 

Ist＝

（其中，U1、I0 分别为相电压、相电流）。（3

分） 

过励； 发出感性无功功率。  （1 分） 

应减小原动机输出转矩（即发电机输

T  E 、 均减小。 （ 分）、 、 0 I   2  

三、计算题（每小题 分，共 15  

1） R2＝Ke Ki R2＝1.52×0.027＝0.06075     （0

X2 5

1N

2 2
1 2 1σ 2σ( ) (

U

R R X X



   
 

)

＝
2 2

380 / 3

(0.044 0.06075) (0.54 0.54)  
＝202.2 A    （1 分） 

（2） I1＝I2＝
1N

2 22
1 1σ 2σ( ) (

U

R
R X X

s




  

 

)
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2 2

380 / 3
＝

0.06075
(0.044 0.54 0.54)  

67.19 A    （1 分） ＝

) (
0.02

I2＝Ki I2＝1.5×67.19＝100.8 A    （0.5 分） 

 2(
R
s
 2 20.06075

( ) 0.54 ＝207.3 V  2 2
2σ) X  ＝67.19×E2＝I2 0.02

     （1 分） 

E2s＝sE2/Ke＝0.02×207.3/1.5＝2.764 V    （1 分） 
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Pem＝3 2 2
2

R
I

s


 ＝ 67 0.06075/0.02＝41138 W  3× .192×   （1 分） 

em/ pP  

2．发电机时

T＝P 1＝ em/2fN＝3×41138/(2×50)＝392.8 N·m           （1 分）

，IN＝
N

N

P

U
＝

46000

230
＝200 A    （0.5 分） 

IfN＝
NU
＝

fR

230
＝10 A，IaN＝IN＋IfN＝200＋10＝210 A             （1 分） 

23

EaN＝UN＋IaNRa＝230＋210×0.05＝240.5 V                       （1 分） 

 

动 ，  

－ 0  

n＝ 0 / 分） 

/

[ 或  CTIaN＝(60/2)CeIaN＝(60/2)×0.23×210＝461.2 N·m ] 

Fe)＝43995－(300＋200)＝43495 W                （0.5 分） 

四、论述

答：

，即电枢反应的去磁作用减小，因此电压调整率减小。  （1 分） 

励

性基本不变。    

（2 分） 

[或：Xs变化的幅度比E0的略小，因此在某一励磁电流下的短路电流和在某一功角下

CeN＝EaN /nN＝240.5/1000＝0.2405 Wb                         （0.5 分）

电 机时 Ce＝(U/UN)CeN＝(220/230)×0.2405＝0.23 Wb       （0.5 分）

Ea＝U IaNRa＝22 －210×0.05＝209.5 V                         （1 分）

Ea/Ce＝2 9.5 0.23＝910.9 r/min                            （0.5

Pem＝EaIaN＝209.5×210＝43995 W                              （0.5 分） 

T＝Pem N＝60Pem/2n＝60×43995/ (2×910.9)＝461.2 N·m     （1 分） 

T＝

P2＝Pem―(pm＋p

P1＝Pem＋pCu＋pf＝43995＋2102×0.05＋2202/23＝48304 W         （0.5 分） 

 

题（5 分） 

气隙增大，主磁路磁导减小。在同样电枢电流下产生的电枢电动势减小，因此电枢

反应电抗Xa减小，漏电抗X也有所减小，所以同步电抗Xs减小。   （1 分） 

由于Xa减小

在同样 磁电流下产生的空载电动势E0减小，即空载特性会降低。  （1 分） 

由于Xs和E0都减小，且减小的幅度基本相同，所以短路特性和功角特
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的电磁功率都略有降低，即短路特性和功角特性略有降低。]  
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极    光电子发射     强场发射     热电子发射 

   输入阻抗极高 

．介电常数ε   电导率γ（或电阻率ρ）   介质损耗角正切 tanδ     击穿场强 Eb 

 

题 小题 5 分，共 10 分） 

测量绝缘的各种特性，从而判断绝缘的状态（1 分）。非破坏性试验主要有绝缘

电阻的测量（1 分），泄漏电流的测量（1 分），介质损耗角正切 tanδ值的测量（1

分）以及局部放电的测量（1 分）。 

2．答：以预期的 50％冲击放电电压的 2～3％作为电压级差（1 分），对被试气体间隙分

级施加冲击电压，每级施加 10 次，至少施加 4 级（1 分）。要求在最低一级电压

时的放电次数接近于零，而最高一级电压时接近于全部放电（1 分）。求出每级电

压下的放电次数与施加次数的比 P（1 分），将其按电压值标于正态概率纸上，求

三

波的影响。假定每根线路的波阻

德逊法则（4 分）可得，U＝2×1650÷（Z＋Z/5）×Z/5＝550（kV）（6

分），即母线 550kV。 

四、论述题（10 分） 

波 起的 导线周围形成了导电性良好的电晕层，使得冲击电晕在电离

2 分），从

而使导线的对地电容增大（1 分）。但电晕层中没有沿导线轴向的电流流动，因而线

分）。因此行波电压引起冲击电晕后，会导致导线的波阻

抗和波速均变小（2 分）。由于只有幅值超过冲击电晕起始电压的行波部分才引起电

晕（1 分），从而这部分波的波速变慢；且幅值越高，波速越慢，因而波的波头及波

峰将变缓和变小（1 分），也即波的波头拉长、幅值降低。由于行波引起的冲击电晕

使得导线的自波阻抗减小，而线路的互波阻抗并未改变，所以线间的耦合系数将增

大（1 分）。 

B3卷（40 分）：高电压与绝缘技术 

一、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

1．正离子撞击阴

2．有效值         

3

二、简答 （每

1．答：电气设备绝缘的非破坏性试验是指在较低的电压下或用其它不会损伤绝缘的方法

来

出拟合直线 P＝f（U），在此直线上求得对应于 P＝0.5 的电压值（1 分），此即为

50％冲击放电电压。 

、计算题（10 分） 

答：根据假设，不考虑母线的影响，也不考虑线路反射

抗为 Z，根据彼

上的电压波的幅值为

答：行 引 冲击电晕在

区具有径向电位梯度低、电导高的特点，相当于使导线的有效半径增大（

路的电感没有发生变化（2
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B4卷（40 分）：电力电子技术与电力拖动 

 

一、填空题 （每空 1 分，共 10 分） 

1．不、半、全 

2．100Hz、300Hz 

3．整流器、直流滤波环节、逆变器 

4．以下、U1/f1 

二、简答题 （每小题 5 分，共 10 分） 

1．（5 分）  

 

 

 

 

 

2．（5 分）第Ⅰ阶段为电流上升阶段，ASR 迅速达到饱和，电机电流升至最大电流。第Ⅱ阶段

为恒流升速阶段，ASR 保持饱和状态，电机在最大电流下升速。第Ⅲ阶段为转速调节阶段，

当转速达到给定值时开始进入转速调节阶段，此时转速开始出现超调，ASR 退出饱和状态，

ASR 和 ACR 同时起调节作用，使转速最终达到给定值。 

三、计算题 （10 分） 

U2＝
dU

2.34
＝76.9V 

VDM＝ 3  2 U2＝188.4A 

ID r＝
3
dI
＝17.3A 

二极管电压vD和电流iD波形 
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四、论述题 （10 分） 

可等效为直流电机，模仿直流电机的控制方法求得控制

量 电动机，达到相似的控制效果。这样通过坐标变

换 称作矢量变换控制系统或称矢量控制系统。下图为矢量控制系统的

 

 

 

 

（5 分） 

 

由于异步电动机经坐标变换

再经相应的坐标反变换就能控制异步

实现的控制系统就

基本结构。（5 分）
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B5卷 分）电

一、填 ） 

1．独立的，独立的一阶微分方程。

减，

（40 网络理论和电磁场数值计算 

 

空题（每空 1 分，共 5 分

 

)(0 sDsH n  2．高于，衰

二、简答题：（5 分） 

阵   （2 分） 

枝割集为：（1，4，5）；（2，4，5，6）；（3，5，6） 

（以上 3 个割集每个 1 分，共 3 。） 

分，共 30 分） 

1．（10 分） 
















01

100011

011001

A（1）关联矩

 1100

（2）单树

分

三、计算题：（每小题 10

             

       

    （2
2 0 sU 分）

分）（

分）（

1

2

20
1010 66

0

sU

U

sU

s

sUU

B

A

AABAAi




sUsUsUsUs 

/1010 66 s

10/10 66 s
0 sUsUsUs BB 



因



 

此，得出  
   

  分）（2
22 


s

sH

22  s
0si

 




s

sUsU

零点z1=0，极点为 (2

 

2．解：取试函数为 

将其代入给定的边界条件中，得 

   （2 分） 

从而有 

x   （1 分） 

代入问题的方程，可得余量为 

 

分) 

图 B5－2

.4141j21 、p  

0 1sin sin 2u a x a x   

0 1a 

1sin sin 2u x a 

+

iu
+

_ 

ou
100k

1F 1M
1M

100k

1F

+ 
+

 

1M

UA U

U
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13 sin 2R a x        （2 分） 

用伽辽金法，可得方程 

2

10
sin 2 ( 3 sin 2 ) 0x a x dx



    （2 分） 

即有 

1

3
0

4
a


   

解得 

1 0a     （2 分） 

故得解为 

sinu x    （1 分） 

3．解：主要特点是： 

（1）降低问题求解的空间维数； 

（2）方程组的阶数降低； 

（3）易于处理开放边界问题； 

（4）计算精度高。 

不足之处是： 

（1）系数矩阵为非对称性的满阵； 

（2）不易处理多种媒质共存的问题； 

（3）系数矩阵元素的值需经数值积分处理，需要较多的计算机时。 

（注：在以上 7 条中，每答出 1 条得 2 分，最多得 10 分） 
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